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УЗ РЕЧНИК МАРИЈИНА ЧЕТВОРОЈЕВАНЂЕЉА

Пред чи та о ци ма је реч ник јед но га сег мен та Ма ри ји на че тво ро је ван-
ђе ља (Co dex Ma ri a nus gla go li ti cus), че твр те књи ге, тј. Је ван ђе ља по Јо ва ну. 
Бу ду ћи да се ра ди о струк тур но раз у ђе ном тек сту, аутор је же лео реч нич ки 
об ра ђи ва ти спо ме ник из де ло ва, да би се пред ста ви ле из вор не раз ли ке ме ђу 
је ван ђе ли сти ма, раз у ме се с аспек та сло вен ске пре во ди лач ке тех ни ке. А Је-
ван ђе ље по Јо ва ну по мно го че му је осо бе но, раз ли чи то од три ју си ноп тич-
ких је ван ђе ља. – „Сво је вр стан је Јо ва нов стил: у при по ве да њу је јед но ста ван 
и лак, у ви зи ја ма про жет ду хом је вреј ске про фе ти стич ке ег зал та ци је, а у 
сво јим иде ја ма, из ра зи ма и обр ти ма ве зан је за грч ко-је ли ни стич ку фи ло-
зоф ску ми сти ку.“1

Ве ли ка је ште та што ни је са чу ван по че так пр во бит ног ру ко пи са Је ван-
ђе ља по Јо ва ну (Јн 1.1–22) ко ји је при ли ком сред њо ве ков не ре ста у ра ци је 
до пу њен за ту при ли ку по себ но пи са ним срп ским ре дак циј ским тек стом у 
пр вој по ло ви ни XIV ве ка (л. 134а/134б).2 Не до ста ју и ли сто ви у сре ди ни (Јн 
18.14–29) и на кра ју (Јн 21.17–25); очи то је да су ови де ло ви из гу бље ни доц-
ни је, јер ни су на док на ђе ни, за раз ли ку од пр во га гу бит ка.2 Пр ви при ре ђи вач 
ово га спо ме ни ка, Иг на тиј (тј. Ва тро слав) В. Ја гић (1838–1923), до пу нио је на 
овим ме сти ма сво је из да ње тек стом из Зо граф ског че тво ро је ван ђе ља (та ко ђе 

1 В. Мо шин, Ву ков „Но ви за вјет“, Но ви за вјет Го спо да на ше га Ису са Хри ста, Пре вео Вук 
Стеф. Ка ра џић, Са бра на де ла Ву ка Ка ра џи ћа X, Бе о град 1974, 492–493. Уп. Общ ее ли те та тур-
ные чер ты Еван ге лий – Еван ге лие от Иоана, Ха рак те ри сти ка язы ка Еван ге лия как соб ствен но 
гре че ско го, и сл., Пра во слав ная эн ци кло пе дия, т. XVI, Под ре дак ци ей Па три ар ха Мо сков ско го 
и всея Ру си Алек сия II, 636–637, 637–639, 639–645 (А. С. Де сниц кий и др.).

2 Ре дак ци ју и век на стан ка умет ка од ре дио је И. В. Яги чъ, Па мят ни къ гла го ли че ской пи сь-
мен но сти. Ма рі ин ское че тве ро е ван ге ліе, съ при мѣ ча ні я ми и при ло же ні я ми, Санктпе тер бур гъ 
1883 [Бер ли нъ], 314.
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XI век, гла го љи ца).3 У кри тич ком из да њу сло вен ског Је ван ђе ља ла ку не су 
по пу ња ва не тек стом из ру ског Ти по граф ског че тво ро је ван ђе ља с по чет ка 
XII ве ка (РГА ДА, ф. 381, 1),4 али за из ра ду реч ни ка на ше га из во ра, овом при-
ли ком, на рав но, то ни је ис ко ри шће но. 

Сво је вре ме но је И. В. Ја гић, при ре ђу ју ћи за штам пу це ло ви ти текст 
Је ван ђе ља, из ра дио ста ро сло вен ско-грч ки гло сар с де таљ ним ин дек сом на 
го то во три сто ти не стра на (с то по граф ским упу ћи ва њем на па ги на ци ју и 
ре до ве, не гла ве и сти хо ве).5 Тај реч ник је до да нас остао основ ни при руч ник 
за упо зна ва ње с овим спо ме ни ком. У ме ђу вре ме ну се це ло куп на лек си ка из 
из вор ног де ла спо ме ни ка, бу ду ћи да је он је дан од нај ва жни јих ме ђу они ма 
ко ји при па да ју „ста ро сло вен ском ка но ну“, на шла у два глав на ста ро сло вен-
ска, од но сно цр кве но сло вен ска реч ни ка ко ји су за вр ше ни у XX ве ку. То су, у 
на уч ним кру го ви ма по пу лар но на зва ни, „Пра шки ста ро сло вен ски реч ник“ 
(Slovník jazyka sta ro slo věnského, 1–52)6 и „Мо сков ски ста ро сло вен ски реч ник“ 
(Ста ро сла вян ский сло ва рь, по ру ко пи сям X–XI ве ков)7.  Та ко ђе, за по тре бе 
ра да на Ста ро сло ве ни стич ком од се ку Ин сти ту та за срп ски је зик СА НУ где 
је одав но по кре ну та из ра да Срп ско сло вен ског реч ни ка је ван ђељâ, пре ви ше 
де це ни ја је свр ше на то тал на екс церп ци ја Ма ри ји на че тво ро је ван ђе ља, на 
осно ву че га је при бра на и сло же на мла ђа срп ска ре дак циј ска је ван ђељ ска 
лек си ка (у по слу се кре ну ло од Ми ро сла вље ва је ван ђе ља).8 Бу ду ћи да се ду го 
сма тра ло (а то је ми шље ње и да нас пре те жно), да је овај спо ме ник нај бли-
жи пр во бит ној те три („хи по те тич ка про то те тра“) за ко ју се, ипак, др жи да 
је на ста ла пре апра ко са (та ко ђе, је ван ђељ ски текст сло жен на овај на чин 
по год ни ји је за лек си ко граф ску об ра ду од апра ко сног, по ли тур гиј ском 

3 Яги чъ, Па мят ни къ, 314, 388, 402. С дру ге стра не, по че так Је ван ђе ља по Ма те ју И. В. Ја гић 
до пу нио је „де чан ским че тво ро је ван ђе љем, бу гар ско сло вен ског ру ко пи са из XI II ве ка, ко ји се чу ва 
у Им пе ра тор ској јав ној би бли о те ци“, Исто, 1.

4 А. А. Алек се ев и др., Еван ге лие от Иоана в сла ван ской тра ди ции, Санкт-Пе тер бург 1998, 39.
5 Яги чъ, Сло во у ка за те ль (In dex ver bo rum), у: Па мят ни къ, 477–607.
6 Hlavní re dak tor Jo sef Kurz [et al.], Pra ha, Československá aka de mie věd, Slo vanský ústav / 

Aka de mie věd České Re pu bliky, Slo vanský ústav, 1958–1997. У то ку је из ра да до пу на ово га реч ни ка.
7 Под ре дак ци ей Р. М. Це й тлин, Р. Ве чер ки и Э. Бла го вой, Мо сква, Сла вян ский ин сти тут 

Ака де мии на ук Чеш ской Ре спу бли ки, Ин сти тут сла вя но ве де ния и бал ка ни сти ки Рос си й ской 
ака де мии на ук, 1994.

8 М. Пе ши кан, Пи та ња ор то граф ске стан дар ди за ци је и ме то да реч нич ке об ра де гра ђе срп-
ске ре дак ци је ста ро сло вен ског је зи ка, Ју жно сло вен ски фи ло лог XXXI II (1977), 157–164; Н. Ро дић, 
Је ван ђељ ски реч ник срп ске ре дак ци је – pro et con tra, Ју жно сло вен ски фи ло лог LIV (1998), 247–253; 
Срп ско сло вен ски реч ник је ван ђе ља. Оглед на све ска, Са ста вио В. Са вић, Би бли о те ка Ју жно сло вен-
ског фи ло ло га, н. с. 23, Бе о град 2007.
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ре ду), он је по ло жен у осно ве лек си ко граф ске кон цеп ци је на Ин сти ту ту 
за срп ски је зик СА НУ.9 

На и ме, по сво ме ти пу Ма ри ји но че тво ро је ван ђе ље пред ста вља бо го слу-
жбе ну те тру с пот пу ним ли тур гиј ским озна ка ма у тек сту ко је омо гу ћа ва ју 
бо го слу же ње и на сво ме свр шет ку је ве ро ват но има ло лек ци о нар не та бли-
це10 по пут оних у ру ском Ти по граф ском че тво ро је ван ђе љу с по чет ка XII 
ве ка, спо ме ни ку из исте епо хе,11 с ко јим чи ни тек сто ло шки пар.12 По сто је 
је зич ко-тек сто ло шки и ли тур гиј ско-лек ци о нар ни до ка зи да је сло вен ска 
те тра ста ри ја од апра ко са.13 Иако у Ма ри ји ну че тво ро је ван ђе љу има лек-
сич ких по је ди но сти ко ји ма се оно при кла ња древ ним крат ким апра ко си-
ма,14 за раз ли ку од Зо граф ског и Га лич ког че тво ро је ван ђе ља у ко ји ма је низ 
чте ни ја био под врг нут ре дак ту ри,15 ипак се „по тек сту ал ним и гра ма тич ким 
осо бе но сти ма Ма ри јин ско че тво ро је ван ђе ље мо же оце ни ти као нај бли ски је 
сло вен ском ар хе ти пу ру ко пи са“.16

Реч ник ће сво јим но ви на ма ко је до но си би ти вр ло ко ри стан у обла-
сти ста ро сло ве ни сти ке, а по себ но, срп ској на у ци и кул ту ри. На и ме, још 
је из да вач, И. В. Ја гић, вр ше ћи по дроб ну ана ли зу Ма ри ји на че тво ро је-
ван ђе ља, при ме тио да је оно пре пи са но „где су у XI ве ку жи ве ли Хр ва ти 
и Ср би, нај ве ро ват ни је не где у Бо сни или ју жни је“.17 Том при ли ком из-
дво јио је до ка зе на раз ли чи тим ни во и ма је зич ког си сте ма: ко ко тъ уме-
сто ко у ръ, за ме на ѫ са оу, ы и и, ъ и ь, да ва ње пред но сти гру пи сц над ст 
(< ск).18 Спи ску лек се ма и њи хо вих об ли ка ко ји се мо гу ве за ти за срп-
ско под руч је, проф. Ђор ђе Три фу но вић, иду ћи за ста ри јим ауто ри-
ма, до да је чрѣ вии, ра сѣꙗниѥ, то къ, где и гдѣ уме сто къ де и къ дѣ, се га ра ди 

9 Срп ско сло вен ски реч ник је ван ђе ља, VI II.
10 Те та бли це се не од но се на апра кос не го на бро је ве Амо ни је вих гла ва. Апра кос ни је био 

по го дан за бо го слу же ње по рим ском об ре ду јер ни је са др жа вао сва је ван ђељ ска чте ни ја, ме ђу 
ко ји ма има и оних ко ја су по треб на на За па ду (А. А. Алек се ев, Тек сто ло гия Сла вян ской би блии, 
С.-Пе тер бург 1999, 149).

11 Алек се ев, Тек сто ло гия, 21; А. М. Пент ков ский, Лек ци о на рии и че тве ро е ван ге лия в ви-
зан ти й ской и сла вян ской ли тур ги че ских тра ди ци ях, у: Алек се ев и др., Еван ге лие от Иоана, 
При ло же ние 1, 30.

12 Алек се ев и др., Еван ге лие от Иоана, 30.
13 Исто, 20–21, 30, 36–37; Пент ков ский, Лек ци о на рии и че тве ро е ван ге лия, 28, 38–39, 43.
14 Алек се ев, Тек сто ло гия, 149–151, Алек се ев и др., Еван ге лие от Иоана, 30.
15 Алек се ев и др., Еван ге лие от Иоана, 30.
16 Исто, 30.
17 Яги чъ, Па мят ни къ, 410.
18 Исто, 410, 424–425, 430–433, 435–436.
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уме сто се го ра ди.19 У на у ци, ина че, по сто је раз ли чи та ми шље ња о по ре клу 
ово га ру ко пи са – од срп ског, пре ко по гра нич ног срп ско-ју го за пад но бу гар-
ског (ма ке дон ског), од но сно ју го за пад но бу гар ског под руч ја.20 И. В. Ја гић 
је, на уну тра шњој не са гла сно сти у суд би ни ста ро сло вен ских по лу гла сни ка 
ко ји се у јед ном слу ча ју во ка ли зу ју ъ, ь > о, е, а у дру гом, уме сто да се чу ва 
раз ли ка ме ђу гра фе ма ма, под ле жу че стом ме ђу соб ном ме ша њу, при ме тио 
да је спо ме ник пре нет из јед не у дру гу сло вен ску сре ди ну, тј. да је пред ло-
жак Ма ри ји на че тво ро је ван ђе ља на стао на дру гом ди ја ле кат ском про сто ру, 
дру га чи јем од што кав ског.21 Проф. Ја сми на Гр ко вић-Меј џор, по зи ва ју ћи се 
на сту ди ју Стје па на Ми ха и ло ви ча Куљ ба ки на о Ми ро сла вље ву је ван ђе љу,22 
под се ћа да је та квих слу ча је ва би ло и ка сни је у срп ској пи сме но сти.23 А за-
тим, она фо но ло шком ана ли зом до ка зу је да је Ма ри ји но че тво ро је ван ђе ље 
на ста ло на про сто ру где се фор ми ра ла срп ска ре дак ци ја ста ро сло вен ског 
је зи ка: за све цр те на осно ву ко јих се тра ди ци о нал но де фи ни ше срп ско-
сло вен ски је зик од XII ве ка,24 проф. Гр ко вић-Меј џор на ла зи по твр де у Ма-
ри ји ну че тво ро је ван ђе љу, из у зев ре флек са ѧ > е, за шта је мо гу ће пру жи ти 
об ја шње ње.25 По на шем су ду, за сно ва ном на је зич ким, цр кве ним, кул тур ним 

19 Ђ. Три фу но вић, Ка по че ци ма срп ске пи сме но сти, Бе о град 2001, 20–21.
20 Ма ри ин ское еван ге лие, Пра во слав ная эн ци кло пе дия, 474.
21 „...Спо ме ник је то ком вре ме на до спео у дру гу ет нич ку сре ди ну, у од но су на ону у ко јој је 

је зик жи вео и где се ра ди ње га обра зо ва ла ње го ва гра фи ја“, Яги чъ, Па мят ни къ, 430. Пред ло жак 
је мо гао у је зич ком сми слу би ти бли зак Асе ма ни је ву је ван ђе љу, Си нај ском псал ти ру и још не ким 
спо ме ни ци ма. Ре пре зен та ти ван при мер бу ква ли стич ког при сту па хе те ро ге ној је зич кој гра ђи 
од ра же ној у Ма ри ји ну че тво ро је ван ђе љу чи та мо у: Ма ри ин ско еван ге лие, Ки ри ло-ме то ди ев ска 
ен ци кло пе дия, том II, И–О, Со фия 1995, 620–622 (Т. Мо стро ва).

22 С. М. Куљ ба кин, Па ле о граф ска и је зич ка ис пи ти ва ња о Ми ро сла вље вом је ван ђе љу, Срем ски 
Кар лов ци 1925, 25–27.

23 Ј. Гр ко вић-Меј џор, О фор ми ра њу срп ске ре дак ци је ста ро сло вен ског је зи ка, Ђур ђе ви Сту-
по ви и Бу ди мљан ска епар хи ја, Бе ра не–Београд 2011, 46–47, нап. 29.

24 Кључ но је ње но об ја шње ње ра ни је збу њу ју ћег ме ша ња је ро ва на по зи ци ји ја ког по лу гла-
сни ка ко је је збу ни ло П. А. Бу зу ка (Къ во про су о мѣ стѣ на пи са нiя Ма рi ин ска го Еван ге лiя, Из вѣ-
стія От дѣ ле нія рус ска го язы ка и сло ве сно сти Рос сі й ской ака де міи на у къ 1918 г., т. XXI II, кн. 2, 
Пе тро гра дъ 1921, 109–149), и дру ге ко ји су не кри тич ки при ма ли ње го ве ре зул та те (в. при каз С. 
М. Куљ ба ки на, Ју жно сло вен ски фи ло лог IV, Бе о град 1924, 219–222 и Ју жно сло вен ски фи ло лог V, 
1925–1926, 304–307). Ове на из глед не мо ти ви са не суп сти ту ци је по сле ди ца су срп ског не раз ли ко ва-
ња два по лу гла сни ка, тј. њи хо ве ме ђу соб не уни фи ка ци је, од но сно по сто ја ња мла ђег ди ја ле кат ског 
сло ја, по ред ма ке дон ског још јед ног, услов но го во ре ћи, не ма ке дон ског. Проф. Ј. Гр ко вић-Меј џор 
илу стру је ове сло је ве при ме ри ма шъ дъ и ше дъ, под се ћа ју ћи на Ван Веј ко ву збу ње ност исто вре-
ме ним, ме ђу соб но не са гла сним об ли ци ма шъ дъ ша и шь дъ ша (Гр ко вић-Меј џор, О фор ми ра њу, 47).

25 Гр ко вић-Меј џор, О фор ми ра њу, 46, 47–48. Та ко ђе, В. Са вић, Срп ска ре дак ци ја цр кве но-
сло вен ског је зи ка: од св. Кли мен та, епи ско па сло вен ског, до св. Са ве, ар хи е пи ско па срп ског, Slo vě ne. 
In ter na ti o nal Jo ur nal of Sla vic Stu di es Vol. 5, № 2, Mo scow, 2016, 256, нап. 60.
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и исто риј ским чи ње ни ци ма, Ма ри ји но че тво ро је ван ђе ље пре пи са но је с 
пред ло шка до не тог из охрид ског, да нас ма ке дон ског кра ја, нај ве ро ват ни је 
на ју го и сточ ном обо ду Ра шке (По и бар је, у ши рем сми слу око ли на Зве ча на), 
у тре ћој че твр ти ни XI ве ка.26 Још је С. М. Куљ ба кин по ка зао лек сич ку срод-
ност ово га спо ме ни ка с Ми ро сла вље вим је ван ђе љом,27 по ти пу је дин стве-
ним апра ко сним тек стом,28 што отва ра мо гућ ност да су про то граф пр вог 
и ар хе тип дру гог, као је ван ђељ ске књи ге ре ди го ва не или пи са не у истом 
вре ме ну, на истом про сто ру (дру га че твр ти на XI ве ка – на кон укљу чи ва ња 
Ра шке епи ско пи је у Охрид ску ар хи е пи ско пи ју 1020. го ди не)29 , за јед но до-
спе ле у се вер ни је, срп ске кра је ве, са сло вен ског ју га.30

У пред го во ру сво ме из да њу Ма ри ји на че тво ро је ван ђе ља, у ве зи с про-
до ром пр вих ве сти о ово ме спо ме ни ку у на у ци, И. В. Ја гић је ста вио ње гов 
зна чај за „нај ста ри ју цр кве но сло вен ску срп ско хр ват ску пи сме ност“ у исту 
ра ван са зна ча јем ко ји Остро ми ро во је ван ђе ље има за нај ста ри ју ру ску кул-
ту ру.31 Де це ни ју ка сни је Сто јан Но ва ко вић ће по но ви ти ову ми сао: „Фи ло-
ло шка сло вен ска на у ка већ по зна је је дан вр ло дав на шњи сјај ни спо ме ник 
ста ре сло вен ске књи жев но сти, ко ји је на са мом по чет ку ши ре ња сло вен ске 
књи жев но сти ме ђу Ср би ма при мио на се обе леж је срп ске на род но сти. То је 
Ма ри јин ско Је ван ђе ље, пи са но гла го љи цом, за Ср бе оно што је Је ван ђе ље 
Остро ми ро во за Ру се.“32 Проф. Ј. Гр ко вић-Меј џор из во ди исти за кљу чак 
за наш спо ме ник, по ла зе ћи од ме то до ло шке по став ке на осно ву ко је се од 
ста ро сло вен ских из два ја ју нај ста ри ји ру ко пи си ру ске ре дак ци је: „Уко ли-
ко се Остро ми ро во је ван ђе ље де фи ни ше као спо ме ник ру ске ре дак ци је на 
осно ву прет по ста вље ног ру ског из го во ра тек ста, а не пра во пи са, он да би 
МЈ тре ба ло сма тра ти спо ме ни ком срп ске ре дак ци је. Мо же мо прет по ста-
ви ти да су се већ у вре ме на стан ка МЈ тек сто ви у бо го слу же њу чи та ли на 
срп ски на чин. Пра во пис је још увек био тра ди цо на лан, ети мо ло шки, са 

26 Са вић, Срп ска ре дак ци ја, 259–260, 315.
27 Куљ ба кин, Па ле о граф ска и је зич ка ис пи ти ва ња, 94; Са вић, Срп ска ре дак ци ја, 261.
28 Л. П. Жу ков ская, Тек сто ло гия и язык древ не й ших сла ян ских па мят ни ков, Мо сква 1976, 

269–284; Алек се ев и др., Еван ге лие от Иоана, 23–25.
29 О осни ва њу и ши ре њу ове ви зан тиј ске цр кве не ор га ни за ци је на срп ске зе мље в. Ј. Ка лић, 

Цр кве не при ли ке у срп ским зе мља ма до ства ра ња ар хи е пи ско пи је 1219. го ди не, Са ва Не ма њић – 
Све ти Са ва. Исто ри ја и пре да ње, Бе о град, СА НУ, 1979, 27–53.

30 Са вић, Срп ска ре дак ци ја, 316.
31 Яги чъ, Па мят ни къ, XI II.
32 С. Но ва ко вић, Пр ви осно ви сло вен ске књи жев но сти ме ђу бал кан ским Сло ве ни ма. Ле ген да 

о Вла ди ми ру и Ко са ри. У Бе о гра ду 1893, 149. На ово ме сто у сво јој књи зи скре ће па жњу и проф. 
Ђ. Три фу но вић, Ка по че ци ма, 22–23.
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пи са њем ју со ва и два је ра, али пи та ње је зич ке ре дак ци је тре ба одво ји ти 
од пи та ња пра во пи сних пра ви ла.“33

Осим што је књи га на ста ла на срп ском те ре ну са ста ри јег ју жно сло вен-
ског пред ло шка, она је ве ко ви ма ко ри шће на ме ђу Ср би ма. Ана ли зи ра ју ћи 
пра во пис на сло ва је ван ђељ ских гла ва на кнад но упи си ва них ћи ри ли цом [у 
XI II ве ку] на гор њим мар ги на ма цр ве ним ма сти лом, И. В. Ја гић је ло ци рао 
њи хо ва ауто ра: „Пра во пи сне осо бе но сти на сло ва ис кљу чу ју мо гућ ност прет-
по став ке да су ови до да ци са чи ње ни у пре де ли ма за пад но срп ске пи сме но сти 
(бо сан ско-дал ма тин ске); та мо се ни је та ко пи са ло, што до ка зу ју при ме ри 
Ни кољ ског је ван ђе ља, Бо лоњ ског збор ни ка итд. Сто га, пи сар на сло ва жи-
вео је ју жни је, у пре де ли ма Ста ре Ср би је, или, што је нај ве ро ват ни је, на 
Ато су.“34 Осим на сло ва, ћи ри ли цом и срп ском ре дак ци јом не што ка сни је, 
у епо си кра ља Ми лу ти на (1281–1321) не ко ли ко ру ку је пи са ло Амо ни је ве 
гла ве (боч не ус прав не мар ги не), ли тур гиј ске упут ни це за од ре ђе на чте ни ја 
(сло бо дан про стор на мар ги на ма), че ти ри за пи са с по дроб ни јим ли тур-
гиј ским на зна ка ма, а по сто ји и за пис ра шким кан це ла риј ским бр зо пи сом 
из XIV ве ка на ли сту 46а (у ли те ра ту ри гре шком, на вод но, пи са но ру ком 
јед ног Бу га ри на).35 Срп ски све ште ни ци, нај ве ро ват ни је све ште но мо на-
си ко ји су има ли по тре бу да за др же ову древ ну књи гу у вре ме ну ка да су 
се гла гољ ски ру ко пи си ли стом пре тва ра ли у ма ку ла ту ру, ак тив но су ду го 
вре ме на ко ри сти ли гла го љи цу; раз у ме се, све њи хо ве цр кве но-ли тур гиј ске 
про прат не бе ле шке оства ре не су на ћи ри ли ци, ис точ ни јем сло вен ском 
све ту та да бли ски јем пи сму.

У на у ци се овај спо ме ник, Ја ги ће вом за слу гом, зо ве „Ма ри јин ским че-
тво ро је ван ђе љем“, али у скла ду са срп ском твор бом при свој них при де ва он 
се у срп ској сре ди ни зо ве и „Ма ри ји ним че тво ро је ван ђе љем“, ка ко га у овом 
освр ту и ми на зи ва мо (у на у ци се ко ри стио на зив и „Гри го ро ви че во је ван-
ђе ље“). Ве ро ва ло се да је, на и ме, на ђен у атон ском ски ту Пре све те Бо го ро-
ди це [Ма ри је] – Кси лур гу, по ко јем је до био име.36 Пр ви ко лек ци о нар ко ји 

33 Гр ко вић-Меј џор, О фор ми ра њу, 48.
34 Яги чъ, Па мят ни къ, 413.
35 Ђ. Три фу но вић, Ка по че ци ма, 21. Све ћи ри лич ке тек сто ве у на шем спо ме ни ку про чи тао 

је и об ја вио Л. Мо шињ ски (L. Moszyński, Cyryli ca w Ko dek sie Ma ri ańskim, Stu dia z fi lo lo gii pol ski ej 
i sł o wi ański ej 8, War sza va 1969, 213–259).

36 Яги чъ, Па мят ни къ, XI. За пра во, В. И. Гри го ро вич је био до ста нео д ре ђен у на во ђе њу ме ста 
ода кле је овај зна ме ни ти ко декс по те као. Ме сто про на ла ска спо ме ни ка мо гла би, ни шта ма ње, би ти 
и Ве ли ка Ла вра Св. Ата на си ја Атон ско га (Е. Не ми ров ский, К ис то рии от кры тия и пер вич но го 
из у че ния гла го ли че ско го Ма ри ин ско го Че тве ро е ван ге лия, Slo vo 47–49, Za greb 1997–1999, 33–56).
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је до шао у до дир с овим спо ме ни ком био је аустриј ски кон зул Ан тун Ми-
ха но вић, ко ји је 1843. го ди не до био ње го ва два ли ста,37 и ка сни је их пре дао 
Фран цу Ми кло ши чу; Ми ха но вић је и скре нуо па жњу В. И. Гри го ро ви чу да 
на Све тој Го ри, упра во у Зо граф ском ма на сти ру, по сто ји из ве сни гла гољ ски 
ру ко пис, до ка зу ју ћи сво ју тврд њу јед ним узор ком („об ра щ и къ“),38 нај ве ро-
ват ни је, ка ко за па жа И. В. Ја гић, од лом ком из Ма ри ји на че тво ро је ван ђе ља.39 
В. И. Гри го ро вич је, по том, 1844–1845. про на шао Ма ри ји но че тво ро је ван-
ђе ље и по нео га са со бом, али пр вих не ко ли ко го ди на ово от кри ће оста ло 
је не по зна то на уч ној јав но сти. По том је Ф. Ми кло шич 1850. об ја вио је дан 
лист ко ји му је В. И. Гри го ро вич усту пио, а он да је и сам Гри го ро вич 1852. 
до нео пр ве ве сти о ово ме ру ко пи су – ‘да је бли зак Ва ти кан ском гла гољ ском 
спо ме ни ку (тј. Асе ма ни је ву је ван ђе љу) и да га је из ве сни Ср бин ис пра вљао 
и уно сио за бе ле шке ћи ри ли цом’.40 Вре ме је про ла зи ло, и по ред не го до ва-
ња во де ћих сла ви ста то га вре ме на, Па вла Јо си фа Ша фа ри ка (1795–1861) 
и Из ма и ла Ива но ви ча Сре зњев ског (1812–1880), ни је се на зи ра ло ње го во 
це ло ви то из да ва ње иако је, по све до че њу А. Е. Вик то ро ва (1879) ње гов 
вла сник то же лео. По смр ти В. И. Гри го ро ви ча (1876) чи та ва ње го ва ста ра 
збир ка, па с њо ме и гла гољ ско је ван ђе ље, до спе ла је у Мо сков ски јав ни и 
Ру мјан це вљев му зеј (са да Ру ска др жав на би бли о те ка, РГБ). Тек по до ла ску 
И. В. Ја ги ћа у Санкт пе тер бург (1880) до шло је до оства ре ња дав на шње же-
ље у ста ро сло ве ни сти ци: под по кро ви тељ ством Им пе ра тор ске ака де ми је 
на у ка спо ме ник је при вре ме но усту пљен Ја ги ћу у Санкт пе тер бур гу и он је 
из вр шио тран сли те ра ци ју це лог ру ко пи са из гла го љи це у ћи ри ли цу (1881); 
по том су, на Ја ги ће во ин си сти ра ње, при ба вље не ма три це за цр кве но сло-
вен ски слог дво ја ке ве ли чи не, те је при ре ђе но кри тич ко из да ње спо ме ни ка 
(1883),41 до да нас узор но у чи та вој ста ро сло ве ни сти ци.42

Глав ни део овог пер га мен ског гла гољ ског ру ко пи са, 171 лист, чу ва се у Ру-
ској др жав ној би бли о те ци у Мо скви (до ско ра се ова би бли о те ка зва ла Др жав-
на би бли о те ка „В. И. Ле њин“) у збир ци В. И. Гри го ро ви ча, под бро јем 6 (Муз. 
1689, ф. 87). Ма ли део, фраг мент од два ли ста, по зна ти ји као „Ми ха но ви ће ви 

37 Яги чъ, Па мят ни къ, XI II.
38 В. Гри го ро ви чъ, Очер къ пу те ше ствiя по евро пе й ской Тур цiи. Из да ніе вто рое, Мо сква 

1877, 10.
39 Яги чъ, Па мят ни къ, VII.
40 Исто, X.
41 Исто, XV–XVI.
42 Из да ње је 1960. го ди не ре прин то ва но при Ин сти ту ту за сла ви сти ку Уни вер зи те та у Гра цу 

(Edi ti o nes mo nu men to rum sla vi co rum ve te ris di a lec ti).
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ли сти ћи“ (одн. „Ми кло ши че ви ли сти ћи“), об рео се по сле Ми кло ши че ве смр-
ти (1891) у Беч кој двор ској би бли о те ци, где је и да нас по хра њен (са да је то 
Аустриј ска на ци о нал на би бли о те ка), под сиг на ту ром Cod. Slav. 146.43

Вик тор Са вић 

43 За опи се с ли те ра ту ром в. Свод ный ка та лог сла вя но-рус ских ру ко пи сных книг, хра ня щ-
их ся в СССР (XI–XI II в.), Мо сква 1984, 54–59, № 14; G. Birk fel lner, Gla go li tische und kyril lische 
Handschrif ten in Österreich, Wi en 1975, 67–68, I/15. Та ко ђе Р. Ве чер ка, Опи са ние ста ро сла вян-
ских ру ко пи сей, у: Ста ро сла вян ский сло ва рь, 14–15; Ма ри ин ско еван ге лие, Ки ри ло-ме то ди ев ска 
ен ци кло пе дия, 617–625.
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